

## **Отзыв**

**научного руководителя на рукопись диссертации Татьяны Игоревны Морозовой «Организация и деятельность Сибирского краевого комитета РКП(б)–ВКП(б) (май 1924 – август 1930 г.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное сочинение Т.И. Морозовой посвящено теме, не являвшейся предметом специального исследования и нашедшей лишь попутное отражение в исследовательских публикациях. Ее научная актуальность обусловлена тем местом, которое Сибирский краевой комитет РКП(б)–ВКП(б) занимал в большевистской партии, и той ролью, которую он сыграл в процессах модернизации и трансформации Сибири.

Структура диссертационного исследования Т.И. Морозовой отвечает требованиям квалификационного исследования. Она содержит введение, две главы, заключение, приложение, список литературы, список источников и список сокращений.

Во введении рукописи дано грамотное обоснование актуальности темы и выяснена степень ее изученности, четко сформулированы цель и задачи, определены объект и предмет исследования, обоснованы территориальные и хронологические рамки, охарактеризована источниковая база, показаны теоретико-методологические основания и научная новизна исследования, представлены положения, выносимые на защиту, показаны практическая значимость и апробация основных результатов исследования.

Считаю нужным отметить три важных обстоятельства, характеризующих диссертационное исследование Т.И. Морозовой.

Во-первых, оно выполнено в территориальных рамках всего Сибирского края, изначально включавшего в себя шесть губерний и два автономных административно-территориальных образования. Между тем в последние годы не только почти все кандидатские, но и даже некоторые докторские диссертации пишут в границах одной крупной административно-территориальной единицы (губернии, автономной республики, области, края), что лишает их авторов возможности осуществлять

компаративный анализ, не позволяет делать широкие обобщения. Диссертация Т.И. Морозовой лишена этого недостатка.

Во-вторых, исследование Т.И. Морозовой основано на разнообразной по своему происхождению и видам и богатейшей по информации источниковой базе. Она включает в себя важнейшие для раскрытия темы источники: почти весь корпус протоколов заседаний бюро и секретариата Сибкрайкома, все протоколы и стенограммы его пленумов и краевых партийных конференций, переписку с ЦК партии и нижестоящими органами. Это позволило докторанту хорошо ориентироваться в формальных и неформальных практиках, применявшимся в то время в РКП(б)–ВКП(б).

В-третьих, в целях максимального раскрытия темы Т.И. Морозова прибегла к использованию в качестве методологического основания нескольких теорий, хотя вполне могла бы ограничиться только теорией политических партий и или теорией тоталитаризма. Однако она пошла по более трудному, но, безусловно, и более многообещающему пути, выбрав в качестве базового неоинституциональный подход, поскольку он позволил изучить не только институциональные характеристики Сибкрайкома, но и политическую культуру краевого партийного руководства.

В совокупности широкие территориальные рамки, уникальная по информационной насыщенности источниковая база и разнообразие адекватных методологических подходов обеспечили высокое качество научного текста.

Основное содержание рукописи диссертации Т.И. Морозовой грамотно структурировано на главы и параграфы. Их формулировки отвечают заявленной теме. Они позволили докторанту максимально полно выяснить исследовательские цели и задачи. Выводы, завершающие текст параграфов и глав рукописи диссертации, вытекают из анализа введенного в научный оборот фактического материала и представляются вполне обоснованными. Заключение рукописи опирается на промежуточные выводы и содержит ответ на сформулированные во введении задачи и цель докторантурского исследования.

По всем основным квалификационным параметрам – актуальности темы исследования, кругу изученных проблем, объему и характеру использованных источников, методам и методологии исследования, значению полученных результатов – докторантурское сочинение Т.И. Морозовой является самостоятельным, ориги-

нальным и законченным исследованием, вносящим существенный вклад в изучение истории коммунистической партии и Сибири периода новой экономической политики и начала сталинской «революции сверху». Рукопись Т.И. Морозовой отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, а Т.И. Морозова заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Научный руководитель,  
д.и.н., профессор

Владимир Иванович Шишкин

Подпись  
заверяю  
Начальник отдела кадров ИСО РАН  
02.02.2015

